

扶貧小組委員會會議
2015年10月20日扶貧小組委員會會議

殘疾人士及長期病患者就業關注組一向關注殘疾人士貧窮問題，十分希望政府可以能夠快一點改善殘疾人士貧窮問題。

本會同 Mr Jack Tang 早前 7 月 4 日份在灣仔社聯舉行了一個殘疾人士招聘會，雖然這個招聘會不是一個大型的，也算是一個小型殘疾人士招聘會，但這個殘疾人士招聘會可以算是差不多比較廣泛的工種。我們請了 6 間至 8 間公司出席這個殘疾人士招聘，當然這公司的老闆都是有心聘請我們殘疾人士就業，但這 6 間至 8 間公司提供了 12 份給予我們殘疾人士直接選擇自己喜歡的工作。當日出席殘疾人士招聘會共有 30 幾個殘疾人士及一些殘疾人士團體來到支持，30 幾個殘疾人士出席殘疾人士招聘會分別有聽障、智障、肢體殘疾、長期病患者、坐輪椅者等，他們都好積極參與即場面試。這 6 間至 8 間公司提供了 12 份工作，包括：設計師、文員、助理物理治療師、清潔、保險及財務員等，當中有一些是比高學歷及高技能的殘疾人士申請，也有一些比低學歷及低技能的殘疾人士申請。這個殘疾人士招聘會最後有公司聘用了 6 名殘疾人士工作，其中有一間公司聘用了這位殘疾人士做詢問員，原本這公司沒有提供以下的職位，因為這個殘疾人士努力，感動公司去聘用他做詢問員工作。我們打算明年 3 月再者舉辦殘疾人士招聘會 2，使更多殘疾人士有就業機會。

本會自從在 7 月 4 日舉行殘疾人士招聘會，終於追到勞工處展能就業科在 10 月 14 日舉行了第一次的展能就業科招聘會，其實勞工處展能就業科每年都這一些不是招聘會活動，展能就業只會一間公司來聘用殘疾人士，都是指定單一類別的殘疾人士去面試，例如：智障、聽障等，這樣做法對我們其他類別殘人士完全不公平的做法，希望勞工處展能就業科不要這樣做法，感覺上好像有點歧視。勞工處展能就業科在 10 月 14 日展能就業科招聘會可能同我們舉行的殘疾人士招聘會都是一樣小型，工種比我們多了幾份，但是勞工處展能就業科工種太窄，20 份工種有 13 份聘請清潔工人，包括：巴士清潔員、廁所清潔員、洗碗潔淨員、公園清潔員、街道清潔員、樓層清潔員及垃圾車跟車員等，請問殘疾人士是否可以做到清潔員？勞工處展能就業科是否只得清潔員工種的僱主？還是沒有其他工種的僱主？如果只有清潔員工種的僱主請政府或勞工及福利局把勞工處展能就業科閉門大吉！這幾十年都是提供這麼工種比殘疾人士去做清潔員，根本沒有跟時代的步伐進步過，人類社會由沒有火箭上太空，現在都有火箭帶人上太空。沒有可能一成不變地都是一色一樣清潔員工作，我們殘疾人士由從前大多數是小學畢業，現在這幾年已經是碩士畢業的殘疾人士。根本沒有合適的配對比我們高學歷及高技術的殘疾人士合適做的工種，使我們這班高學歷及高技術的殘疾人士嚴

重不滿意，也會影響我們的心態，我們讀這麼多書都是勞工處展能就業科介紹清潔工種給予我們做。本會也同勞工處展能就業科反映過意見，但它不肯聽從我們寶貴意見，勞工處展能就業科都是出了這麼多的清潔工比我們即時面試。雖然勞工處展能就業科今次招聘會有 80 個殘疾人士出席，但有一些高學歷及高技術的殘疾人士都不願意出席這招聘會，相信各位也明白是點解的事情。根本有好多類別殘疾人士不能做這樣清潔工人，勞工處展能就業科叫人如何申請這樣單一工種來做？真的好好笑！

勞工處展能就業科在 10 月 14 日舉行了第一次的展能就業科招聘會，20 份工種有 13 份聘請清潔工人外。在選擇地方搞展能就業科招聘會都是嚴重問題，另一方面，勞工處展能就業科職員及主任在展能就業科招聘會擔當職位有嚴重問題等等。其實勞工處展能就業科在荃灣政府合署舉行這次展能就業科招聘會，是十分不好，因為這裡有好多市民在這荃灣政府合署出入，這個政府合署也是一個通道通往附近商場，好容易令殘疾人士出現意外，做成流血事件。另一方面，好容易做成出現意外地方，就是勞工處展能就業科當然要殘疾人士求職者排隊登記取號碼來見工，其實排隊登記取號碼來見工是好事，但沒有提供一排坐椅比殘疾人士求職者坐下來排隊是十分嚴重問題，殘疾人士求職者分分鐘容易失去平衡就會跌落地下，做成流血事件及死亡。其實是機本常識，但勞工處展能就業科沒有危機意識，因為當日本會主席也親自在現場觀擦，也立即同荃灣政府合署勞工處展能就業科的區長梁小姐說這個問題，她居然當我這個殘疾人士及長期病患者就業關注組的說話是透明，完全沒有立即改善。其實勞工處展能就業科應該找一個安全及舒適地方來舉行展能就業科招聘會比殘疾人士去面試，例如：尖沙咀文化中心、科學館及中央圖書館等地方舉行。一定要安排坐椅比殘疾人士坐下來排隊比較安全。

殘疾人士及長期病患者就業關注組希望勞工處展能就業科就殘疾人士招聘會有以下意見：

1. 勞工處展能就業科要每年搞兩次這樣 6 間至 8 間公司提供了 20 份工種的殘疾人士招聘會。
2. 勞工處展能就業科搞的殘疾人士招聘會要有 20 份不同工種比殘疾人士求職選擇。包括：設計師、文員、助理物理治療師、清潔、保險及財務員等
3. 勞工處展能就業科搞的殘疾人士招聘會要有工種合適不同學歷及技能殘疾人士求職。
4. 勞工處展能就業科搞的殘疾人士招聘會要選擇安排地方。
5. 勞工處展能就業科搞的殘疾人士招聘會要安排合理。
6. 勞工處展能就業科搞的殘疾人士招聘會要安排就業主任主動幫助殘疾人士求職處理見工問題。

殘疾人士及長期病患者就業關注組

趙浩霖主席

18/10/2015